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Gyulafehérvár, 1887. augui 2: 35. számX. évfolyam.

Úgy a Lap szellemi részét illető czikt-ek, mint az. előfizetési pénzek 
a „KÖZMŰVELŐDÉS“, szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül— 

. ‘dendők.

Megjelenik minden szembrton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot 
agdijaikért kapják. — Nemtagok resztre eiőíizetési dij : egészet re 4 frt 

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Xűz -

Válasz. vezetesb közvetítőjévé lett, e mulatozások közepeit 
is újból felvillant s oly két utat világított meg ke­
reskedő polgártársaink számára, a melyeken nem 
csak maguk részére a haladás, gyarapodás és jobb 
megélhetés*eszközeit vívhatják ki. hanem a haza 
egvik legnagyobb érdekének szolgálat: ban a nemzet 
előhaladását is tetemesen előmozd that.ák Értjük, 
különösen azt a két megállapodását a Congressus- 
nak, hogy a) D e i 1 Jenő indítványára kimondta, 
miszerint a magyar ipar terjesztése és emelése ér­
dekében eddig megindított ország- -s mozgalomhoz: 
csatlakozik s maga részéről ez érdekben mindent 
megtenni igyekszik ; melv igyekezetének legott gya­
korlati érvényt is szerzett, elfog dván Sándor Jó­
zsef kitűnő és lelkesítő szép beszédjére ugyanennek 
következő indítványát: mondja ki a congressus, 
hogy a magyar kereskedő ifjúság a hazai ipar meg­
ismerése és ismertetése czéljátó! a maga társulatai­
ban. tagjaiban, természetesen felszólítva az. érdekelt 
iparosokat is, önmegadéztatást ró magára, fillérekből 
egy alapot teremt, melyből (iparunk minőségét, ter­
jedelmét és előállítóit) ismertető forrásmunka meg­
írására pályadijat tűz ki s a legjobb munkát terjesz­
tés végett sokszorositandja : és hogy b) Szterényi 
Józsefnek keleti kereskedelmünkre vonatkoz ') indít­
ványait a jövő congressuson tüzetesen fogja megvi­
tatni. E kettő: honi ipartermékeink elárusitása és 
iparczikkeink számara a keleten piac/okat szerezni, 
az. a miről mondhatni : ez. a legszükségesb : mely­
nek létesítése többet használatid, mint prédikálni

Felhívást kaptunk a >Magyar Kereskedő-Ifjúság 
Országos Szövetsége“ t. ez. központi választmányá­
tól, hogy lapunkban is a fönnebb említett szövet­
kezésre! egy irányezikket, illetőleg vezérczikket köz- 
rebocsássunk s hogy azon lappéldányt, melyben a 
szövetségről megemlékezünk, a szövetség központi 
irodájának küldjük meg. !

Noha e szives felszólítás azon részének, mely­
ben a czikknek arra való tekintetből, hogy az 
országos Congressus megtartása közel állott - mi­
előbbi kibocsátására feiszólittattunk, különösen azon 
okból nem felelhettünk meg, mert a szövetség felől 
teljesen még nein voltunk tájékozva : most. hogy a 
Kolozsvárott tartott Congressus lefolyásának L'ő le­
írása előttünk fekszik, a becses felhívásnak készség­
gel óhajtunk eleget tenni, azon reményben lévén, 
hogy a post testa jövő, de jóakarata és barát­
ságos hozzászólást a késedelem nem fogja egészen 
értéktelenné tenni.

Mindenek előtt örömünknek kell kifejezést ad­
nunk a fölött, hogy a magyar kereskedő ifjúság or­
szágos szövetsége harmadik Congressusának sok 
jóra vezethető határozatai hazánk e bérezés kerüle­
tében keletkeztek. Igaz ugyan, hogy e Congressuson 
is nagy kiáradása volt a sok beszédeknek, nagyobb 
bősége a külső látványosságoknak s legnagyobb hal­
maza a kkomáknak; de hisz e nélkül — úgy lát 
szik — semmiféle magyar vállalat már nem is le­
hetséges, úgy, hogy ma-holnap e jellemző mondás 
mellé: „Sírva vigad a magyar“ majd a következő 
is sorakozik: „Csuk lakomázva tervezgethet a ma­
gyar.“ Hanem a szellem, mely e hazarészt már a 
magyar királyság első századaiban arra tereié, hogy 
a nyűgöt és kelet közti kereskedelem egyik legne-

:

szerető miniszterünk minden prédikacziúja és va­
lamennyi szakiskolája ; mert ezek nem teremtik meg 

és kereskedelem felvirágzását, hanem azaz ipar
iparczikkek számára megszerzett kelendőség teremti 
meg majd a szakiskolák szükségességének elismeré-
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sét és azok fölépítését is. A honi ipartermékeknek lelő lépéseket az országgyűlésen a vasárnapi mun- 
az idegenek helvett iithon való elárusitását illetőleg kaszünet törvényes szabályozása végett, szép ellen-
Zsigmond Dezső, ez üzletembereink közt a legkitü- tétül tűnt tel az iparosok országos gyűlésének mély
nrbhek egvike. volt az első, ki fájdalommal mondá sülvedésről tanúskodó azon eljárásával szemben,
ki székfoglaló beszédében, hogy épen saját hazánkfiai- melynél fogva egv nagy frázisokkal dobálódzó ipa-
a kereskedők azok. kik még ez idő szerint az ide- ros indítványára a vasárnapi munkaszünet ügyét a
gtn ipar legnagyobb terjesztői. És a szeget csak- napirendről levette és igv többségében azon hajla-
ugyan a fején találta. Nézzen be valaki, például máról tett országos tanúskodást, melynél fogva az
Erdei V falusi kereskedőinek üzleteibe s alig fog azok- embert gépnek, a mammon szolgálatára teremtett
ban egy kis álvánvra, vagy fiókra találni, melyekben eszköznek tekinti és a magasb szellemi életről min­
kön i iparczikkek volnának. Egész boltjok teli van den felfogást nélkülöz. Sok szerencsét kívánunk a
külföldi árukkal, még pedig a legselejtesbekkel, mi- derék magyar kereskedő ifjúságnak az ily szépen és
két népünk, mert olcsóbb, iparunk es saját kárára sikeresen megkezdett pályán !
már csaknem kizárólag használ. Azért örvendünk 
a kereskedő ifjúság congressusának azon határoza­
tán. hogy a magyar ipar terjesztése érdekében meg­
indított mozgalomhoz csatlakozik s a Sándor József 
által indítványozott ismertető forrásmunka megírá­
sát és terjesztését lehetségessé tette.

Mi a keleten szerzendő piaczok ügyét illet", e 
piaczok felkeresése és elfoglalása is ép oly szüksé­
ges a magyar állam sokfele érdekére nézve, mint

V.

Az eredeti bűn történelmi valósága, következ­
ményei és a megváltás szükséges volta.

(Vége.)

A perzsák vallási meggyőződése a Zoroaszter rend­
szerében nyert alakot. A Zenda-vesták már nem nyújta­
nak oly világosságot, hogy a nép vallási meggyőződését 
átlássuk, mint a megelőzőké, mert a föld sok világuralmi 

a mindennapi kenyér. Es itt kezdődik az a tér, küzdelmeinek lévén színhelye s több nép meggyőződésé­
ből alakulván, fényéből sokat vesztett. Azonban itt is (el­
találjuk az ima u alta aranykort s fel azon hitet, hogy a 
halála bűn következménye. A megváltás tanára utal azon 
hit, hogy midőn Ormuzd és Ahrimán a világon megosz­
toztak, az ember sorsa, daczára m:nden bűnének, az ég­

bátorkodunk az. hogy főczégök : „A magyar keres- hez lett kötve. (Schneider eml.)
kcdelem“ aegise alatt azon törekvés legyen, hogy 
ama idegen tájakon e kitejezés : magyar kereskedő hoz, legalább a megszó lhatott hieroglyfek ugyanazon
egyenlő legyen azon jeleggel : becsületes kereskedő ; képét mutatják. A mit a zsidó népnél Noé, Ábrahám, Mó­

zes, Dávid, I.-.aia, Jeremias, Ezekiel, Dániel s a többi lát-

melyen mint a „Közművelődés“ napszámosai némi 
íogosuksággal szólhatunk a Congressus által felka­
rolt ügyekhez.

Első, mit kereskedő ifjaink figyelmébe ajánlani

Az egvptusiak vallása nagyon hasonlít az indusoké-

hogy tehát a lábrakapott határnélküli concurrentia 
piszkos és becsületrontó üzelmeinek gyökeres kiir­
tására törekedjék. Ez eleve áldozatokba is kerülhet, 
de in ultima analysi a haszonnak is legtartósb bá­
zisa. Másodszor lebegjen mindig szemük előtt az. 
hogy a kereskedő a műveltség terjesztésében az 
lévén, mi az utász a hadseregben, a magyar keres­
kedőnek arra is kell tekintenie, hogy a magyar nem 
zet hivatásának egyik szép részét a kereszténység 
ügyének előmozdítása képezi ép kelet felé.

Ugyanazért nagy örömünkre szolgált, hogy a A hellen istenek, mindannyian az emberi természet
„Magyar kereskedő-ifjúság országos szövetsége“ a kívánalmai, mely természet eltévesztvén a mindent helye- 
Kulozsvártt tartott Congressus programmjának első tesitö végtelent, a részletességben keres kárpótlást. Egy 
helyére a nyilvános istenitisztelet megtartását tűzte nagy szükségérzetet fejeznek ki azok, mert az emberi 
ki. A Jőve princípium mondák már a régiek önállóság elveszett. Küzdenünk kell, hogy az Olympusra
s a kereskedő ifjúság ezzel bizonyára vallás-erkölcsi emelkedjünk, hová az emberi bűn nem férhet De legtöb- 

, . , , , , . . , • T- bet fél ez ki e dalokban a kedves keserges, mely az ember
Érzelméről a legszebb bizonyítványt állította k,. Ez jobb sorsra való méitó voltát siratja.
eljárása és Brutty János azon indítványának ello- Herodot említi a Lynos-féle gyászdalokat, melyek
gadása, miszerint kéressék tel Sigmond Dezső tiszt, sírnak a lélek elveszett szépsége felett, telve reménynyel, 
elnök, hogy mint országos képviselő tegyen megfe- hogy az ismét helyreálland.

nokok oly fönségesen égi ihlet erejével teljesitettek s hir­
dettek s a bűnt eltörló isteni áldozatot, azt itt a bölcsek 
végezték. Bár mindannyian csak sejtve látták előre, kész­
tették az embereket tentarían! még a testet is azon nagy­
szerű pillanatra, midőn az eljátszott boldogság csillaga fel­
merül Az Iris és Osiris alatt egy nagyszerű eszme rejlik, 
mely a lényegnek csak halvány felületét érinti. — Rövid 
rajzunkban hátra vannak még a görögök és rómaiak, kik­
nél a vallási szövevényt bölcseleti rendszer szabályozta s 
a kiknél a paradicsomi hagyományok legérthetőbb s leg­
világosabb képekben nyertek kifejezést.
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a bűn kiengesztelhető. Mit teszen ? A mit legnemesebbnek, 
de egyszersmind bűnei forrásának tart — a vért meg 
akarja váltani más vérrel. Ezt teszik a zsidók is s ezt 
teszi minden nép, de nemcsak azon jelentőséggel. hogy 
javainak urául Istent ismeri el, hanem önmaga vakságául.

Hogy mily kinos küzdelmet érezhetett az érzékeny 
emberi kebel, mely nem tudta biztosan, hová kell fordul­
nia, ezekből kö étkeztethetjük. Érezték Ciceróval szólva, 
hogy az ember a mostoha természettől született, világra 
jőve törékeny testtel, fáradó tagokkal s roszra hajló lélek­
kel, érezték, de nem tudták tisztán, hogy' miért. Sőt még 
maguk a zsidók sem szabadulhattak ki a bűnös test és

Különben a görögöknél a vallási meggyőződés leg­
tisztábban a bölcsészek által adatik elő. Már pedig 
Pherecides, Thales, Heraclitus, Empedocles a lélek hal- ¡ 
hatatlanságát azért védik, hogy a lélek megtisztulhat majd 
azon szenvtől. melv természetét most áthatja ugyan, de 
csak hozzá ragadott. Socrates, Pl ito s Aristoteles, kik 
tollúkat a gondolatba mártották a kér. atyák szerint azon 
meggyőződésüket tartják kétsé bevonhatlannak, melyek a 
szt. Írással rokon eszmékkel telitvék.

Eddig nem is említettük a görög mythologia azon 
helyeit, melyek csak az igazság alakjában térnek el a 
szt. Írástól és pedig azért, mert bár görög eredetűek, 
világosabban a latin költők által vannak feldolgozva.

Első helyen említendő itt Ovidius, ki az emberi nem 
„négy kora“ alatt 4000 év küzdelmeit irta le characteri- 
sticus vonásokkal. Az aranykor, melyei a dunaiak szerint 
Po-hi, az Aegyptusiak szerint Typhon gyilkossága 0<irisen 
vett el. az emberektől, Ovidiusnál ugv van leírva, hogy 
csak Adámot kell beleképzelnünk. Ovidius itt azon meg­
győződést fejezi ki, melvet Proudhon igy' vall meg: 
„valami ö< boldogság és bűn hitágazata az emberiség 
egybehangzásán alapszik, és ez által a valószínűség leg­
nagyobb fokára emelkedik. Arany-kort jelez Ovidius, 
melyet az emberek bűneik által elrontottak, felforgattak. 
Mi ez, ha nem a paradicsom a rajta átromboló bűn zi­
vatarával? Ugyancsak ő nála van leírva a Deucalion és 
Pyrha meséje, melvet csak a mythologiai burokból ki 
kell fejtenünk, hogy előttünk álljon az özönvíz történelme 
az emberi nem elszaporodásával.“

De legnemzetesebb Virgil Aeneása, mely önmaga 
egyedül állítja szemeink elé a bukott ember történelmét, 
ki a feldúlt Trója, a paradicsom kapujánál a szenvedélyek 
hajójára szállva uj hazát keresett, hol visszanyerje azt, 
a mi elveszett. S nevezetes ennek különösen azon része, 
hol az alvilágot nyitja meg előttünk, hol a vét- k bünhö- 
dését elnyeri s melynek Stix folyója a keresztség szép 
symboluma, melyben a lélek tisztátalansága lemosath:. 
Még csak az égből tüzet kérő Prometheus regéjét figyel­
jük meg. Nem Adámot látszik-e ő utánozni, kit fenhéjá- 
zása a szenvedés és nyomor szírijéhez kötözött ? Legalább 
a rokonság olv mélynek látszik, hogy az ellenkezőt állí­
tanunk nem lehet.

Fölhoztuk pedig ezeket röviden, mint legfőbb néze­
teit az ó-kor népeinek azért, mert egyszer egészen isme­
retesek s másrészt ha nem is az összes politikai, de 
legalább az egész vallási életük e körül forgott, tehát 
ezekből kell megítélnünk, mily viszonyban állottak az 
ősállapot és az eredeti bűn tudatával. S valóban, mind­
ezekből csak le kell vonnunk a következményeket s be­
fogjuk látni, hogy' az eredeti bűn a termesze, hez volt 
nőve s annak sulva alatt az emberiség módokat keresett, 
melyeken hiányzó tudását kielégítve a lelkében fölmerülő 
képet utánozza. Hogy' ezen közben szánalomra méltó 
tévely'ekbe sülyedt s hogy a gyenge utánzathoz ragasz­
kodva az igazság lénvege teljesen elhomályosult előtte, 
az állításunk ellen semmit sem bizonyát. Hiszen minden­
től eltekintve és ez a legfőbb bizonyítékunk — ott vannak 
az áldozatok. Érzi az ember, hogy ő bűnös és cselekede­
tei büntetést érdemelnek, de másrészről érzi azt is, hogy

rósz hajlam támadásai aló', minduntalan ott állottak a 
bálványimádás örvényének szélén s csak a legnagyobb 
testi csapások voltak képesek ébren tartani a hitet annak 
elfogadására, ki a kegyelem szárnyait hozá magával, 
felemelni az embert az igaz Isten ismeretére s hivatásá­
nak magasztos öntudatára. Hogy a zsidó nép, mint min- 
denik a látható Isten után vágyakozván, nehogy bálvá- 
nyozáshassék, meg lett neki tiltva az is, mi a vallás után 
a legfönségesebb : a művészet. Hiába! Újra ismételjük, 
hogy a mi
méhen legfőbb vonás —

pogányság, a Kr. előtti 4 század történel- 
az a szükség érzet, melyen 

Istent maga közé kívánta személyesen jósága és igazságával.
Az ó-kor tehát szükséget szenvedett, s mert teljesen 

a segítséget fel nem találta, fejét vesztve rohant arra az 
uTa, hol, ha lelkét nem, legalább testét kielégitheté.

A pogányság leple alatt nagy titok rejlik. Ha az 
eredeti bűn a boldogság vágyát kiöli, ugv lehetetlen lett 
volna a megváltás, mert a természet lett volna megsemmi­
sítve. S mert ki nem halt az csengés Isten után, azt kell 
mondanunk, hogy az természetes volt és nem hiú. Föl 
kellett tehát ismét emelkednie azon tiszta tudatra, meiylvel 
Istent megközelítheti. De hogyan ? „Ellenkezést vetek 
közted és az asszony között, a te ivadékod s az ő ivadéka 
között; ö megrontja fejedet s te sarka után leseikedel,“- 
monda az elveszett paradicsom kapujánál. Ez azon remény, 
mely az emberiséget undok tévéivé közepeit is biztosan 
vezérlé s mely nem engedte kétségbeesni, s melyet az 
még miután külön nemzetekre szattadt — a mint látók — 
igyekezett formába önteni.

Nem is kell mondanunk, hogy ez tán Isten részéről 
bámulatra méltóbb tény volt, mint a teremtés. Itt a 
szeretet akkor könyörült, midőn a hálátlanság tőle elfordult.

S aztán ne Ítéljünk könnyen a pogányság felett! A. 
pogányság legalább nem akarta kiölni magából a tudatot,, 
hogy ő bűnös és büntetésre méltó s úgy a római, mine 
mindenik ó kori birodalom akkor kezdett szétboimadozni, 
midőn a bűnt nem úgy érezte, mint a természetéhez 
ragadó roszat, hanem mint természetes kívánalmat és 
szabad utat nyitott a szenvedélynek, a szemérmetlenségnek.

Mai korban a bűnös állapotnak ez utolsó jelentősége 
kezd érvényesülni, midőn az elvakult elme szenvedélyeit 
emeli a régi bálványok helyébe, mert nem tudja, s nem 
ismeri az eredeti bűnt, de nem is akarja ismerni.

Azonban reményünk most is van. A végtelen tevé­
kenységű Lény nem szűnik szeretettjeit vezetni azon ezét 
felé, melynek elérésére teremtette. Azt mondják, arra 
csuda kellene. Jól van ! Hogy Isten a bűnös embert elveszn.
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után éj sötétség nehezedik a vonatra ; a coupékban égő 
mécs kísérteties fényt áraszt, önkéntelen valant borza- 
dilv féle fogja el az ember keblét s csaknem örvend mi­
dőn virradáshoz hasonló féhomáiy kezd derengeni s egy 
fordulat u án ujbo! látja a kik eget s rajta Istennek ra­
gyogó napját. Minden fordulatnál uj meg uj hegyóriások 
tűnnek fel s egy-egy perc/.rc bepillantást engednek erdő- 
koszoruzta, sziklás ölükbe, honnan a smaragd zöld fűben 
legelésző tehenek kíváncsian pillantanak a kígyóként si- 
kamló vonatra. Lenn a völgyben hosszú fehér sza ágként 
húzódik az országút; népiden az most ily forró meleg­
ben, nincs kedve senkinek sem vándorolni.

„Klamm“ állomásnál uj panoráma nyílik meg. A 
sűrű erdőkkel fedett Sonnvend>tein lábánál Maria Schutz 
bucsujáró hely látszik, alant a mélységben, sziklák kö­
zött Schottvien mezővárosának házai és templomai inte­
nek felénk, mig jobbra egy sziklás magaslatról komoran 
néz le Stájerországnak hajdani kulcsa, a romjaiban is haj­
dani nagyságát hirdető Klamm vára.

Több alagút és viaduct után következik a boltoza­
tos karzat a Veinzettelvandon, mely csak félig alagút. A 
sziklák ernyőként borulnak az útra, mig a mélység felöli 
oldalán hosszabb, rövidebb ablakok nyílnak, mint megannyi 
páholyok. Az emelkedés folytonosan tart Ezen a vona­
lon találkozott az emberi ész a legtöbb nehézségekkel, 
melyeket azonban szerencsésen legyőznie sikerült. Bieiten- 
stein után következik a Semmeringnek legmagasabb via- 
duetja a 64 meter magas, három emeletes viiduct a „Kalte 
Rinne“ nevű mély ut fölött. A coupe ablakán kikönyö­
kölve, visszafelé tekintvén méltányolhatjuk a megtett út­
nak bámulatos építményeit s egyszersmind gyönyörköd­
hetünk a vidék vadregé.íyességében. különösen a szédítő 
meredek oldalaival borzadályt keltő Rax hegynek szem- 

: léletében, melynek mély has idékai közül még most is hó 
fehérük felénk.

Következik „Semmering“ állomás S78 ni. magasság- 
■ ban. Innen nem messze éri el a pá va legmagasabb pont­

ját a 896 m. magasságot. Álljunk meg egy perezre s vé­
sünk pillantást a magas alpesi világban.

A vonat mellett az clmaradhatlan kellner inasok kö­
zött alpesi virágokat áruló gyermekeket látunk futkosni, 
kik le és fel futkosva k ina igát ják s/ép csokorba fűzött 
ritka virágukat. Az indóház feletti magaslatró1 hívókig int 
a „Südbahn“ által épített Hotel. Kedves tartózkodási helye 
sok kirándulónak. Lenn az or-zágut mellett a „János fő­

ném engedi, ez egy csoda, melyet az ember csak azért 
nem becsű1, mert az Éden kapujától kiséri és szüntelen 
szemei előtt lebeg, de a mely minden bizonynyal a ko­
rúm, o rágódó mély sebre is megtalálja a gyógy irt, az
enyhít. • balzsamot.

Gáspár István.

TARCZA.
A tynkfiak.

Büszkén kanvarga szédítő magasban,
A bérez szülötte, a királyi sas,
S majd a felhőkbe rejté termetét, — majd 
A földre szállott játszi könnyűséggel.
Bámulva nézték ezt a tyukfiak,
Csúcsáról a magasra halmozott 
Szemétdombnak s ¡gv szóltak nagyravágyón: 
„Hisz szárnyat nekünk is adott az ég.

Mért ne kisérlenók meg ugv repülni !“
A hol a domb meredek volt s magas,
Onnan próbáltak föl repülni, de 
Erőtlenül a földre hulla mind ;
Egyik lábát — nyakát törte a másik,
S jajgatva sár.tinált nehánva el.
A bö:Cs komondor kezde hahotázni,
S a bénákhoz lépdelve, igy be-zélt:
„Tanuljátok meg, dőre tvuktiak,
Tanuljátok meg, hogy a törpe, ha 
Az óriások útjára lépni bátor :
Nyakát szegi s nevet rá a világ.
Ne merjen senki többet, mint a mennyit 
A természet megadta mernie ;
A sas repülhet a felhők között is, —
A tyukfi csak kaparjon a szeméten!“

F ü 1 ö p Árpád.

I ti cmlt'-kvimbül.
i.

I.'vcstől-Gráczg.
Prokupek Sámuel.

„Paverbach„ után kezdődnek a Semmeringnek bá­
ni’.. arra méltó építményei. A Scnvarza völgyét egy 20 me­
te: magasságú viaducton átszelve, alattunk nyúlik el a 
bájos szépségű reichenaui völgy, hátterében a sziklás mering vasút genialis tervezőjének és építőjének Gega 
„Rax Ip“-ra támaszkodva. Viaductra alagút, alagutra via- lovagnak, 
duct következik. Majd égig nyúló sziklák aljában, majd 
tátongó mélység fölött, törmeiékeny, meszes föld mellett, nunk, mert nyughatatlan mozdonyunk már fütyöi és tova 
melynek süppedékes ó.dalát emberi kéznek kel.e megköt- rohanunk. íme újólag a föld nyitja meg torkát s az 1431 
nie, nehogy a vasútra - moljon. A vad hegyi patakok, a m. hosszú Semmering alagutban dübörög vonatunk. Ez 
legkisebb ér számára pompás csatornák vannak építve, alagutró: az a nevezetes, hogy télen a beszivárgó víznek 
hogy habzó vizeik ártalmatlanná téve a völgybe lejuthas- megfagyását megakadályozandók fűteni kell és ajtókkal 
sanan. Robogva vonul a vonat be az alagutakba, mely- van ellátva. Ezentúl már Steierországban vagyunk. Üd- 
nek falai viszhangozzák a dübörgést. A forró napsugár vözöllek tündér szépségű ország ! Üdvözlöm zöldelö he-

herczeg“ vendéglő közelében áll VI. Károly császárnak 
emlékköve, ki ez országutat épittette. Az emlékkő vön e 
felírás olvasható „aditus ad maris Adriatic! littora.“ Kenn 
az állomás melletti sziklafalban meg e mlékköve a Sem-

Fájdalom e tündér szépségű helvet már el kell hagy-



— 287 —

al kfelbokrétázott steier vadász helyét városiason öltözött 
urak és delnők foglalják el. Katonatiszti kardok csörtetése 
haliszik az áVomás perionján, hol vonatunk megállt..

Ez Costing a g rá ez iák kedves mulató helye. A rozsás 
kedélyű kirándu'ók helyet foglalnak a coupékban s felé­
lénkítik azokat

-y:ii;t, gyönyörű völgyeidet, barátságos lakóidat! A szor­
galom szűk völgyeidet paradicsomkertté varázsolta vallásos­
ság őrzé meg fiaidat eredeti romlatlanságukban. Ha falvaid, 
városaid mindenütt a jólét képét sugározzák felém: ha fiaid 
piros orczáján a szív jóság kinyomatát látcm, nem cso­
dálkozom: hiszen a minden halmon, magaslaton feltűnő 
csinos templomaid, kápolnáid bizonyságot tesznek arróh 
miszerint a bérez fiainál legelső az Isten és az <1 anya-
szentegyháza; hogy a civilizado rohas/tó szelének nem Grácz. elterül. Hatalmas fütyölés, fékezők zakatolása, ki- 
sikerült e k es ország lakóinak szivét megmérgezni.

Vigan halad lefelé a vonat A vadregénves, i-ziklás 
hegvek, barátságosabb vidéknek adnak helyet. Minden 
old tlon mosolygó völgyek nyílnak szétszórt házakkal, vi­
gan csörgedező patakocskákkal. Spital fa'u az első ál­
lomás Steierországhan, ezután a kellemes Fröschnitz völ­
gyön keresztül Mürzuschlag.

Mürzuschlag 3000 lakossal bíró városka, kiindulási

Már látszik a hegytársaitól elvált s a kiszélesedett 
völgyben egyedül álló Schlnssberg, melynek lábainál

világitoti nagy indóház, számtalan vaggon, hordárok, bér­
kocsisok kiabálásai jelzik, hogy Steierország fővárosába 
megérkeztünk

(Folyt, köv.)

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Primilla. A kies „Csikország“ nemes szent 

pontja a touristáknak, kik innen vándorolnak a Steier Imre községének f. hó 15-én a nap ünnepén kívül más,
havasok közé! Innen kezdve a völgy' mindinkább népe- lélekemelő ünnepe is vaia Ekkor tette ugyanis Ntiszt.
sedik. Virágzó falvak és városok, melyeknek házai majd- j (ysató János ujáldozár 18 évi részint a Múzsák hajlékában,
nem kivétel nélkül festői veres cserepekkel fedvék, pom- részint pedig Jézus rz isteni Mester iskolájában — átélt
pás templomok, ódon várkastélyok, regényes várromok, küzdelmeire a koronát, bemutatván a Mindenhatónak első
tűstölgő gvárok váltják fel egymást és bilincselik le a ki­
váncsi utazónak figyelmét.

szent Miseáldoz itat. A természet által is felékitett ama 
napon, melyről mindnyájan, de főleg az ünnep központja 

Az ódon ka'télj'ok és várromok sokasága szembe- és a községi hivek méltán elmondhatják a zsoltárossal :
tűnő. A mozgalmas múltnak emez élő emlékei tanúi levé- „H ,ec dies, qutm fecit Dominus“ - délelőtt 11 órakor lé­
nek a szebb idők áldásos működéseinek, midőn a munka patt az ujmisé< az ur oltárához egykori szeretve tisztelt

mestere és tani ója Ns. és ft. [mets F. Jakó t. főesperes 
és c«. somlvói tögvmn. igaz tató ur vezetése — és a teljes 
számban a pvl.nitlans tiszteletére összegyűlt kerületi pap 
ság és a növendék papok segédlete mellett, hogy' a mit 
szive annyira óhajtott, s mire Áronként kiválasztatott, 

A Mura m.elletti Bruckhoz értünk már. E barátságos megkezdje a legszentebb papi ténykedést, a vérnélküli ál­
városka a Mürz és a Mura összefolyásánál fekszik. Hires dozat bemutatását. A szónoki tisztet fi. Hoszszu Ferencz
tourista állomás. Felette fekszenek Landskron várának 1 csikszentkirályi plébános ur teljesítette, ki a napi evange-
romjai, melyek az 1792-ki égés s a francziáknak többszö- | liumnak — ez ünnepélyre is találó — ama szavaiból:
rös ostroma óta komoran merednek le a völgybe. „Mária a legjobb részt választotta, mely' soha el nem vé-

De im a nap is elvégezte mára munkáját! Nyugodni tetik tőle“ kiindulva ¿1 papi rend hasznosságát és annak
készül. Biborpir jelzi útját; mig ő nagy-, vörös tányérhoz 
hasonló képpel bujosdit játszik a hegyek ormai között 
még. Sugarai, melyek egész délután oly nagy forróságot 
terjesztének lankadni kezdenek. Játszian ragyogják kürül 
amaz ódon várkastély tornyait. A várkastély megeleve­
nedni látszik ; vértes lovagok csoportja, spródok serge, 
nemes hölgyek deli paripákon robognak ki a felvonó hí­
don Oh de mindez csak képzelet, visszaemlékezés a kép­
tárakban látottakra. A sugarak most a torony' keresztjére buzgalomról, melyet Isten dicsőségének emelésére, a hi- 
esnek. Tundérfényben úszik a megváltás jele, vakitó vilá­
gosságot lövell maga körül. Hűs szellő kezd lengedezni; 
lágy selyemkendö sem törölhetné le homlokadról gyöngé- 
debben a verítéket. Kelet felől a hold üti fel halvány ar- 
czát ; búcsúzó napsugár, felkelő hóid bűbájos fényben 
egyesülnek s a különben is nagyszerű vidéket kimondha- , ságát. me 
tatlan széppé varázsolják.

Az állomások gyors egymásutánban következnek. lomi szertartás, az ujpap u z.e.íii a helybeli pebános ft.
-Minden jel egy nagyobb város közelségére mutat. Hatal- Veres Sándor ur asztalánál gazdag ebéd várta, melj'en,

gyárak tűnnek fel, melyeknek kéményei már nem | hogy ősi magy'ar szokás szerint pohárköszöntések is vol-
íüstölögnek, jeleül, hogy a napi munkát bevégezték. A ¡ tak alig kell emlitenem.
festői öltözetű köznép; a zöldes ruháju, havasi virágok- * Először az ujmisés emelt poharat, s igen szép be-

gyümö'cseit nem kell többé félteni rabló lovagoktó1, mi­
dőn nyugodtan hajthatja le fejét a napi munkában elfá­
radt pór, nem kelivén tartania attól, hogy vad török és 
tatár hordák ordításai ébresztik fel őt álmából, kik eljöt­
tek őt vagyonától, szabadságától és életétől megfosztani.

terheit fejtegette szivet és észt egyaránt megindító remek 
beszédben. Majd a primithms lépett ismét az oltárhoz, 
hogy a mit a Szentlélek segítségül hívása mellett megkez­
dett: a szent Mi<ét tovább folytassa. Mise után az uj ál- 
dozár a papságra, özv. édes any jára, testvéreire, a nagy­
számú rokonokra és a jelen volt hívekre áldását adta, mely 
ténykedés nem egvnek forró öröm könnyeket csalt sze­
meibe. — E helven elismeréssel kell megemlékeznem ama

vek lelki épülése — és gyönyörködtetésére a helybeli kán­
tor ur, továbbá, tdő Szánthó Károly és Németh Gyula 
papnövendék urak kifejtettek, mennyiben a két első az 
utóbbinak nagy gyakorlatról tanúskodó orgona kísérete 
mellett oly szép duett-tel emelte az ünnep magasztos- 

ly sok fővárosi és más dalárda — tisztelet a ki­
vételeknek — énekét h.ittérb.-'zontaná. Véget érvén a temp-

:
mas
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főszerepét az önként buzgón vállalkozó és vallásos lelkü­
letű Pazorek azon odaadással végezte, a mely nála e la­
pok olvasói előtt már is ismeretes, mig Ulrich a kedves 
gyermekekkel a karban szépen működött. A gyönyörűen 
sikerüli isten: tisztelet után a zenekar újból rákezdett egy 
magvar zamatu indulóra, melynek hangjai mel ett kiki 
meghatottan haza ment. A papság pedig a gondnok, tkts. 
Fehérvári István főmérnök és mühelv főnök ur névnap­
ját ment üdvözölni, a kitől nagyságos daruvári Paulé Iván 
állomás főnök és egyházi főgondnok ur kalauzolása mel­
lett az állomási étterembe vonult a meghívott asztaltár 
saság, a mely Ízletes ételek és józamatu italok, de kivált 
az. ünnep nagyszerű hírása következtében lelkes toasztok- 
ban éltette azokat, kik Pistinek e nagv öröm napot szerezni 
kegyeskedtek, kiknek élén teljes magaslatban áll dúsan 
áldozatkész és fenkelt szel'emü Püspök urunk ő Exccl- 
lentiája, kinek mint napnak körében a ki-ebb fényű csilla­
gok. mint a kerületi esperes, a piskiek „herzpinklije“ 
és az államási főnök, mint főgondnok, csoportosulnak. 
A három órakor tartott vesperas után. melyet a csertés 
hondoli lelkész, ntdö Steinhauer végzett, ki számos hívé­
vel volt szives zászló alatt magasztos ünnepünkre megje­
lenni, az állomási kertben programút szerint népünnep 
rendeztetett, a hol az úri nép az iparos néppel együtt 
örvendezett a szépen sikerült örömünnep felett. — Az 
egyháztanács szép buzgalommal tett meg mindent arra 
vonatkozólag, hogy minden a maga rendjén legven, ki­
vált a főgondnok nagyságos daruvári Paulé Iván ur vé­
gezte az oroszlány részt az ünnep emelés-ben. szép szám­
ban voltak a vidékről is u. m. Csertéshondol, Kudzsir.. 
Hunvad, Petrozsény, Szászváros és Déváról az ünnepélyen 
jelen. Ftdő Pál István tanár ur, nsgos Lönhárt Mari kis­
asszony és ts. Schenk József ur Fehérvárról voltak szí­
vesek átrándulni. így folyt le az első búcsúja Piskinek. 
És kinek köszönhetjük mindezt ? Ő Excedentiájának, Er­
dély nagy Püspökének, kit az Ur hosszú és boldog élet­
tel áldjon meg. Isten velünk.

•szédben éltette a kegyelmes Főpásztort, a ki öt a papnö­
vendékek, majd pedig a presbyterek sorába iktatta ; s vele 
együtt megemlékezett az egyházmegyei papságról is. Azu­
tán Ns. és ft. Imets F. Jákó ur emelt szót az ünnep hő­
sére s beszédeben a Csalócsaládnak kimagasló alakjait, 
mirt m<ganr.vi követésre méltó példát áhította a fiatal 
Csató sarj elé. Majd a házi gazda a primitians édes any­
jára, a manuductor a szónokra, az oltáranyára, a pap­
ságra. a helybeli intelligentiára, mások ismét másokra 
emeltek poharat, mialatt a jó tövisi bor meghozta a ked­
veket. csak az volt lehangoló, hogy földünk világitó lám­
pája nyugvásra készülvén hazatakarodót diktált, mit a tá­
volibbak tudomásul vévén eltávoztak, a tiatálság pedig a 
szülői háznál muzsika szónál fejezte be a nap örömeit.
Mi kik e magasztos ünnepélynek tanúi voltunk, szivünk­
ből kívánjuk, hogv a primitians egy boldogan és áiJáso- 

stélt félsz ázad után legyen secunditians. Fax it Deus !
Egy papnövendék

— Vidéki levél. Szent István napja v.il ás: vugy, 
mint nemzeti szempontból Piskinek örök emlékű ünnepe 
lett. — Frd ív nagynevű püspöke, nagyméltóságu és fő­
tiszte.endő Lönhart Ferencz kegyelmes főpásztor, mint 
kegyur, által abpitott piski hitközség temploma felszen- 
te tetéséneK első év fordu'ója a dicső magyar nemzet ez 
országos ünnepén a legszebb vallásos buzgalom és haza­
fias lelkesültség közepet! lön megülve. Már az ünnep elő­
estéjén nemzeti lobogókkal díszített templom és indóház 
hirdeti fennen, hogv nagv ünnepe van a derék piskieknek.
A nagv nap reggelén hajnali haranuszóval mozsarak dör­
gése adá tudtul a bérezés vidéknek, hogy felpirkadt a 
várva várt virradat. A helvi zenekar sem késett még a 
lakósok apraját is felserkenteni morphaeus édesen ölelő 
karjai közül, miszerint mindenkit talpon találjon a dicső 
nap reggele.

Megáliapitott programún szerint 7 órakor csendes 
mise mondatott, a melyen a vidékről ide zarándokoltak 
áitatos gvonás után szentáldozásukat végezték. — E szent 
misét ftdő Dr. Tódor József hittmtanár ur, mint a pis 
kiek szeretettje, végezte, a mely alatt Pawlasz Emi kis­
asszony orgonáit első fellépése alkalmából úgy, hogy sok 
öreg kántor irigyelhetné zene tudományát. — Ezentúl az 
ájtatóskodók zöme a templomban és a kerítésben cso­
portosuk — még egy szent misét a nagy mise előtt hall­
gatandó. melvet a helybeli plébános mondott egyik hely­
beli papnovendék jó sikerű orgona kísérete mellett. —
Alig volt kilencz óra, n ár tódult a hivő sereg, hogv he­
lyet kaphasson. Féltizkor az első harangszó után a tem­
plom udvarán megszólalt a zene és beharangszóig val­
lásos meg nemzeti darabok eljátszásával lelkesítette az 
ünnepelni kész népet. Bebarangszó után elnémult a zene 
és orgona s megszólalt az ünnepi szónok, ftdö Dr. Tódor 
József kitűnő hittanár, mint iram, a piskiek kedvencze, 
ée szóllott egv óráig tanó fenkelt beszédében a valódi 
müve'tségről úgy, a mint lelkesültsége, szakértelme, a 
mely Erdélyben ismeretes, azt magával hozta ; úgy hogy I lan fáradozását a legpraegnánsabban hirdeti, első zsenge 
a piskiek fogadkoznak, miszerint soha sem felejtik el. — 1 szent áldozatát a Mindenhatónak.
Az ünnepélyes szent misét ftdö Weber Béla kerületi fő- | hogy ama napnak már reggelén szokatlan élénkség, sür- 
esperes ur, mint a piskieknek volt gondos lelkipásztora gés-forgás vala látható nevezett község nagyja és apraja 
tartotta díszes segédlettel, a melynél a sekrestyés! teendők I között,.kik seregelve-sereglének az ujáldozár szülöházához4-

san

— Vidéki levél. Mélyen tisztelt Főszerkesztő ur 1 
Várva-várám avatottabb toliakból egy örömteljes, gyö­
nyörű ünnepély jelzését, melv még múlt hó 31 én ragadta 
mintegy el Futásfalva község lakóit, valamint az oda se­
regien szomszéd falvak népeit is ; azonban ez ideig mind­
hiába vártam. . . Azért — habár az itt érintett oknál 
fogva egy kissé későn — bátorkodom Főtisztelendő Fő­
szerkesztő ur kegyes engedelméból becses lapjában e le­
folyt lélekemelő ünnepélyről röviden megemlékezni, any- 
nyival is inkább, mert egy ily magasztos ünnepély az ün­
nepelt életében nagy forduló pontot szokott képezni, leg­
kivált meg azért, mivel Futásfalva kis községe ily emlé­
kezetes ünnepélyt ember-emlékezet óta még nem látott, 
nem élvezett. — Említett napon mutatta be ugyanis na- 
gyontiszt. Lukács Vilmos ujéldozár a futás falvi ékes tem­
plomban, melynek kiváló tisztasága és elragadó fényes­
sége az ottani plébános ur ügybuzgalmát és lankadhatat-

Nem csoda tehát,
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epedve várván a perczet, melyben a megható ünnepély 
kezdetét veszi. — El is érkezett végre a várva-várt pilla­
nat, fél il óra tájt, mikor is környezve a primiti ins több 
paptársa és a hivek seregétől megindult a menet ünne­
pélyesen a szülői háztól az Isten háza felé, hova — da­
czára a mintegy varázsütésre eiőtermeit égzengésnek Borro luacns, kath. hitszónoklati havi folyóirat
és az ezt csakhamar követő szakadó zápornak a legkisebb Szerkeszt: és kiadja Horváth Lajos győr újvárosi plébános, 
megázás nélkül eljutva s hol a primitians által intonált : I. évf. X. füzet ; — ára egész évre 4 Irt.
„Veni sánete“ kedves éneket elzengve, megkezdette ujál- ! — Isten igéje szent beszédekben. Szerkeszti Ja-
dozár a kerületi főesperes urnák betegeskedés miatti meg gicza La os ravazdi lelkész. XII. évfolyam. 9. füzet ; ára 

jelenhetése folytán főtiszt. Gidófalvy Gergely ez. fő- ¡ egész évre 2 fr. 
esperes ur vezetése — és a többi szép számban megjelent 
paptársak segédkezése mellett a vérnélküli legszentebb 
áldozat bemutatását az egek Urának. — Evangelium után 
szószékre lépett Ntiszt. Tamás Dávid alcsernátoni plébános 
és tartott egy — a velőkig ható lelkes beszédet, fejteget­
vén röviden, de találóan és remek fordulatokkal a kath. 
papság befolyását a társadalomra.

E szent beszéd és a zser.geáldozat végeztével az ál­
dásosztás következett. Oh, mily elérzékenyitó jelenet vala, 
midőn a papságnak egyenkinti megáldása után az özvegy' 
édes anya feje fölé terjedének ki a primitians kezei ! Csak­
nem zokogásban fojlának az özvegy szemeiből aláhulló 
könyek, melyek nem az özvegység! gyász és bánat, ha­
nem mint ö is mondá a feletti örömkönnyei valának, 
hogy elvesztett tarsa helyett atyát nyert már fiában. —
A két testvérre és néhány rokonra egyenkint, — a népre 
pedig általánosan adott áldás után visszatértünk ünnepélyes 
menetben a szülői házhoz, hol nemsokára a gazdagon ra- ; elemi osztály tananyagát foglalja magában és ára 1 írt.

40 kr. a többi füzet, vagyis a többi osztály tananyagának 
feldolgozása olcsóbb leend, mert ott a magyarázó ábrák 
és rajzok metszet ti már ne n kerülnek külön költségbe. 
A megrendelések szerzőhöz Gyergyó Ditróba (Csik-megye) 
küldendők. A kik a pénzt előre beküldik, a könyvet 
bérmentve kapják meg. Felhívjuk rá a tanügy'munkásai­
nak figvelméi.

Ugyan Józsa Sándor ezen müvéhez egy nagyon használ­
ható térnépét Gsikmegx ének készítette el és árát 20 Urban 
szabta meg. Ajinljuk mind a két müvét, azon megjegy­
zéssel, hogy Kotoriránv sem a könyvben nincs meg, sem 
a térképen.

nem
— íkatholikus Hitoktatás, havi folyóirat a hit­

oktatás elméleti és gyakorlati művelésére. Szerkeszti és 
kiadja Fonvó Pák II. évf. Augusztus havi füzet. Tartalma 
gazdag ; ára egészévre 3 frt. A szerkesztő lakása : Sükösd. 
(Pestmegye.)

— Ä Brassó belvárosi rom. kath. főelemi-tanoda
III. Értesítője az 188b—87. tanévről. Kiadta Biró Sán­
dor főéi. vezető tanító. Az értesítő elején értekezés van a 
modern házi nevelés hibáiról Spalier Józseftől.

— JAzsa Sámlor gvergyó-ditrói rom. kath. tanitó 
hosszas fejtörés után a számtani tanításnak a népiskolák­
ban uj módszerét találta ki és arról könyvet irt, melynek 
a czime : Számtani módszertan. Az uj módszer, 
mely a tanítást nagyon megkönnyíti, a terjesztett kézirat 
utján egy'es tanítói körökben már is ismeretes, de most 
a könyv sajtó alá rendeztetik és többé kéziratban senki­
nek sem adat k. Jelen — sajtó alá adott füzet az I.—IL

kott asztalok köré telepedénk mintegy 50 -60-an, hogy 
valamint az Istenházában lelki, úgy most testi éhünket 
kielégítsük. Mondanom sem kell, hogy csakhamar csapon- 
gani kezdett a jókedv s a nemes szivérzelmek és jókivá- 
nalmak lelkes hangokban törtek elő a keblekből.

Már a második fogásnál kegyeletesen emlékezett 
meg primitiáns Püspök urunk ő nagy méltóságáról, mit 
állva hallgatott végig a vendégkoszoru. Erre manuductor 
említett ez. főesperes ur köszöntötte az uj misést ékes 
szavakban, majd a primitiánsnak manuductor urra mon­
dott köszöntése után, ki kegyes volt őt az Ur oltáránál ! 
szakavatottan vezetni, éltette Kovács Elek polyáni alespe- 
res-plebános ur az uj áldozár özvegy édes anyját stb. 
stb. így folyt tovább mindinkább fokozódó kedélyesség adományozni. Ntgyságos Andrásy István ap.ítkanonok ur 
közepeit az ebéd fűszerezve talpraesett toásztok, — egy ; a helybeli székesegyháznak 20'J frt; a pipnöveldének 
czigánybanda tussai és fel-fel villanyozó nótái által — j 300 frt; a papi nyugdíjalapnak 300 frt, a helybeli irgal- 
csaknem napleáldozásig, mikor búcsút vevénk mi is a mas nénék intézetének 300 írt és a lector-kanonosi lakás 
primitians iránt keblünkben érzett ama hő óhaj kifejezé- fentartására 200 irtot adományozott.
sével, hogy miként a papi tiszt iránt szivében régóta táp- — Személyzetiek. Dr. Lukács Antal kolozsvári
iáit vágya már betolt, úgy teljesüljön minden jó iránti I segédlelkész marosul vári expositus segédielkész lett. Se-
ezutáni vágva is! Faxit Deus ! 1 gédlelkészekül áthelyeztettek : Dóczy András Csik-Csato-

- szegről Kolozsvárrá. Janosy Antal Gyergvoszentmtklosrol
i Gelenczére, Kóródv Péter ujmisés csikcsatószegi és Lu-
; kács Vilmos ujmisés gyergyószeitmiklósi segédlelkészeknekI neveztettek ki. Fülei Szántó Lajos marosul vári expositus
; segédlelkész ideiglenesen nvugalonbu helyeztetett.—Doha

— Csikmegye földrajza a földrajz elemeivel. A j Ödön volt deézsaknai leik tsz, I. nó 22-en élete jó ik pap-
¡ ságának S-ik évében az Urban elnunyt.

— Szt. Lajos napja Kalocsán. Kalocsa város 
közönsége a város kivilágítása által is kívánta szeretett 
főpásztora fm. és ff. dr. Haynald Lajos btbornok-érsek 
ur ő emja iránt való kegyeletét s hódolatát kifejezni, kt

A NAPI ESEMENYEK KÓRÉBÓL.
— Jótékonyság. Püspök ur ő nagyméltósága a 

hátszegi leányiskola részére 322 frt ; az orsovai magyar 
dalkörnek 10 frt : segélyezésekre 80 frtot kegyeskedett

Szemtanú.

IRODAL 0 M.

miniszteri tantervnek megfelelőleg a népiskolák III-ik osz­
tálya számára irta Józsa Sándor tanító; második, teljesen 
átdolgozott kiadás. Megrendelhető Györgyjakab Mártonnál 
Csíkszeredában. Ára 18 kr. — Lapunk ezen könyvről már 
az első kiadás alkalmával ajánlólag emlékezett meg. —



nevezett napon ülte meg dicső védszentjének ünnepét. ] ha Ödön dézsáknál nyugalmazott rom. kath. lelkész f_ 
Fogadja ő Emja mint kegyelmes Metropolitánk. ezen szép hó 22-én reggel 10 órakor, élete 30 ik, áldozársága 8 dik 
alkalomból csekélységünk részéről is a legmélyebb tiszte- évében, a haldoklók szentségének áhitatos felvételével, tú­
lélté! párosult hódolatunkat

Püspöki beiglatás. Nm. és fr. dr. Schlauch dogultnak földi részei folyó hó 2gén d. e. 10 órakor fog- 
I.órircz volt szatmári most nagyváradi lat. szert, püspök nak a róm. kath. szertartás szerint. Kül-Torda utcza 28. 
t r ő excellentiája f. hó at:g. 24-én fogaiba d uj pö<pöki 
székét s ugyanaznap ment végbe .1 legnagyobb fény nyel 
beiktatása is. Kg y ország s/eme szive csüng a nagy tu- 
dománvu és í< r ! Ft le kületii. aranyszem Főpapon n ie 
várakozás-sd. Adja az ég. hogy r.agy széllé nének o,szagra 
szóó alkotásai alatt sokáig rendületlenül megálljon a ke 
trtény munka által oly annyira igénybe vett ph\ sicum is.
— Ad plurimos an nos 1

— V.i püspök. A nm. és fr. Sc.uszter Constantin 
kassai püspök igf o ex',inná váczi püspökké történt ki- sógornői és sógora, 
reveztetése által üresedésbe jött kassai pü-pöki székre 
Bubié« Zzi-.mor,J ez. püspök és nagyvárául kanonok
reveztetett ki.

dősorvadás következtében, csendesen elhunyt. A megbol-

számu háztól, a közös sirkertbe örök nyugalomba tétetni, 
halhatatlan lelkeért az engesztelő S'/ent-mise-á’dozat ugyan­
az nap d. e. it órakor, a plébánia templomban az egek 
urának bemutattam!, mely mindkét végiisztelettételre ro­
konok és is nerősök szomorúan meghivatnak. Az örök 
világosság fénveskedjék neki ! Kolozsvárt!, 1887. augusz­
tus 23. Duha Kristóf és neje Fidler Mariid : Duha Gero 
is neje Bőgd in ti y Gizella ; Duha Márton és neje Páskuj 
Borosa : Duha Teréz és férje Papp Miklós, mint testvérei,

— 1 magyar király i álla un «suták városi 
menetjegy irodája Brassóban egy érdekes és előnyös 
keleti Kéjutazásra: Brassó - Constantza—Brassó, 
B assó—Constantza —Konstantinápoly —Brassó irányban 
program mot és felhívást adott ki. Az első ut ára II. oszt. 
vasúti és I. oszt. gőzhajói jegygyei és teljes programm- 
sz :rü elszállásolással : 60 Irt ; az utazási tartam <5 nap. A 
második ut tartama 9 nap, kerül az előbbi előnyök mel­
lett 120 írtba. A kiadott programm megkapható a magy. 
kir. államvasutak városi menetjegy irodájában Brassóban. 
Indulás Brassóból f. é. augusztus 31-én reggeli 5 óra 37

-- Kgy istenes Főpap jubileuma Nm. és fr.
Bounát Sard' r Csanádi püspök ur ű exejt í. hó 17-én 
ülte meg Temesváron a legnagyobb csendben, de szere­
tett egyházmegyéiének annál bensőbb örvendezése között 
ötvenéves áldozári jubileumát. A kitűnő lop ip 27 éves 
püspöksége alatt yl uj templomot építtetett s c-aknem 
kétmillióra rúg amaz összeg, melyet különféle jótékony 
czélokra fordított. — Szivünk egész me.egével óhajtjuk : 
Dominus conserver euni ! perczkor a gyorsvonattal

— Pályázat. Károly fehérvárit a rom. kath. főe­
lem'. fiú iskolánál az egyik tanítói álló nás lemondás foly­
tán — üresedé-be ¡övén arra ezennel folyó évi Septem­
ber hó 15 ik napidig terjedő határidővel pályázat hirdet- 
tetik. Ezen á lom is évi javadalma a tandíjjal együtt 377 irt. 
Ezen kívül természetbeni lakás az iskolával egy épület­
ben, eset eg megfelelő lakbér. A tanító teendője pedig az 
első és második osztályt egy tanteremben vezetni. A 
kinevezendő tanító csak egy próba év után állandósitta- 
tik Pályázni kívánók keVőleg felszerelt folyamodványu­
kat a kitett határidőn belül az erdélyi püspöki hivatalhoz 
küldjék be. Károlyfehérvártt 1887. Aug. 20-án A pús-

— Vj udvari káplánok. Ő császári és apostoli
királyi felsége, t évi aug. tti-án kelt ’legfelső elhatározásá­
val dr. Csernoch János prtmási titkárnak Esztergom­
ban. dr. Kisfaludy Arptid-Békt theologiai tanárnak a 
budapesti egyetemen és dr. XV n ; a í k a Nándor budapesti 
papneveldéi tanulmányi felügyelőnek és t teológiai helyet 
tes tanárnak az ottani egyetemen az udvari káplán! czi- 
met díjmentesen adományozni méiió.ztat >tt. Fogadják a 
kitüntetettek ez utón is a legö-zmtébb gratuiatiót e lapok 
föszerkes/.tójető!. mint egykori igénytelen kollegájoktói !
Hasonló kitüntetés érte ugyanez-n alkalommal dr. Párvy pöki hivatal. 
Sándor egri érseki titkárt és zsinatvizsgálót. — Pály ázat. A sárpataki rom. kath. ká itortanitói 

állomás, — tneiylvel a sekrestyés! és hirangozási teendők 
is járnak — üresedésbe jővén, arra ezennel pályázat nyit- 
tatik. — Ezen állomás jövedelmei a következők ; a) az 

rom. kath. iskolák alapjából évi 48 frt 82 kr. havi 
utólagos részletekben: b) a szegény kántortanitók alap­
jából évi 2i frt ; c) Pnspöz urunk ő nagy méltóságának 
uradalmi magánypénztárából 50 Irt negyedévi részletek­
ben; d) a Püspök megyei kisegítő pénz alapból évi 100 
frt. negyedévi részletekben ; e) az egyházközségi takarék 
magtárból 27 litervéka törökbuza és 2 véka buzi. — Eze­
ken kívül van egv szobából álló tisztességes lakás, egy kis 
kamra, és too~]hl veteményes kert. Az ezen állomást el­
nyerni óhajtók felhivatnak, miszerint folyamodványaikat 
az iskolaszékhez intézve, — keresztlevéllel, tanítói okle­
véllel s net i á i eddigi alkalmaztatásukról szóló bizonyít­
va nvny il látva szeptember hó 25-éig alu írott iskolaszéki 
elnökhöz vuitsák be. (A személyes megjelenés előnyt 
nyújt.) Sírpttak (u. p. Segesvár) 1887. augustus 
Botli Demeter rom. kath. lelkész és iskolaszék elnöke.

— Beiratások a brassói róni. kath. fovlvmi
tanodába az 1887—88. tanévre f. év szeptember hó 1. 
és 2-án d. e. 8— 12-ig, d u. 2—5 óráig, szeptember 3-án erdélyi 
pedig d. e. 8 — 12 óráig történnek, mig ugyané napon d. 
u, 2 —4-ig a pót és felvételi vizsgálatok tartatnak meg a
IX*. fiú-osztály helyiségében. T tndii vallás és nemzetiség 
küiömbség nélkül félévre 2 Irt. egész évre 4 frt, mely 
összeg legalább felerészben a beiratásnál előre kifize­
tendő. — Kik szegénységüket hitelesen bizonyítják, a 
tandij-tizetés alól részben vagy teljesen felmentetnek. A 
rendes oktatás szeptember 5-én veszi kezdetét. Az igtz- 
gatóság.

— «Íjász.hir. Részvéttel vettük a következő gyász­
jelentést : Alóiirottik a szívnek legmélyebb fájdalmával 
jelentik, hogy a szeretett jó testvér, sógor rokon D u-
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